



3.7億人選出720名議員 選民不滿通脹高企移民湧入 右翼勢力崛起 歐洲議會重新洗牌

五年一次的歐洲議會選舉於6日至9日舉行，歐盟27個成員國的3.7億選民將投票選出720名議員。由於各國民眾對政府應對疫情、通脹和移民議題的不滿情緒高漲，德國、法國、意大利等國的極右翼政黨趁勢崛起。多項預測顯示，在此次選舉中歐洲右翼政治勢力將進一步增強。極右翼在一些重要國家的勝利，必然會影響歐盟委員會主席等歐盟高層職務的任命，將深刻影響未來5年歐洲政策走向。

歐洲議會選舉 Q&A

歐洲議會是什麼機構？

歐洲議會是歐盟唯一通過直選組成的機構，負責代表成員國公民，由720名議員組成；是歐盟的立法、監督、預算和諮詢機構，每5年舉行一次選舉。

誰可以投票？

比利時、德國、奧地利和馬耳他的最低投票年齡為16歲，希臘為17歲，其餘歐盟國家為18歲。只有比利時、保加利亞、希臘和盧森堡4國實行強制投票。

議會席位如何分配？

席位按照各國人口比例分配。《里斯本條約》規定，為防止大國議員人數過多，一個國家獲得的席位最少為6席，最多為96席。例如德國有96個席位，馬耳他、塞浦路斯和盧森堡只有6席。

主要黨團有哪些？

歐洲議會按左、右、中間政治光譜主要分為7個黨團。前3大黨團都是親歐盟的中間派，依次是中間偏右的歐洲人民黨黨團、中間偏左的社民進步聯盟和相對中間的「復興歐洲」。其他4個黨團包括親歐左派的綠黨—歐洲自由聯盟、疑歐右派的歐洲保守派和改革主義者、疑歐極右的「認同與民主」和疑歐左派的歐洲議會左派。

大公報整理

歐洲多國向右轉

德國

極右翼政黨選擇黨在全國民調支持率達18%，成為最受歡迎的政黨之一，並在2023年地方選舉中首次獲得地方執政地位。

法國

民調顯示，勒龐領導的民粹主義政黨國民聯盟有望擊敗馬克龍領導的復興黨，成為本次選舉中法國得票最多的政黨；勒龐本人被看好贏得2027年的法國總統大選。

意大利

2022年大選中，極右翼政黨意大利兄弟黨領導人梅洛尼出任意大利總理。她上台後，以務實態度處理與歐盟的關係，為未來極右翼重組歐盟爭取時間、積攢力量。

荷蘭

去年11月的眾議院選舉中，右翼民粹主義政黨自由黨（PVV）首次成為第一大黨。自由黨與其他3個政黨上月中就組建聯合政府達成協議。新執政聯盟承諾將實施「盡可能驅逐沒有有效居留許可的人，包括使用強制手段」。

大公報整理



▲荷蘭右翼民粹主義政黨自由黨領導人維爾德斯6日在海牙投票。

【大公報訊】歐洲議會是歐盟監督、諮詢和立法機構，席位數按歐盟27個成員國的人口數分配，但規定每國最少6席、最多96席，以保障小國權益。

本次是英國正式脫歐後的首場歐洲議會選舉，被視為歐洲政治的風向標。大部分歐盟成員國將於9日投票，部分國家則在6日至8日擇日投票。選舉結果將在所有成員國完成投票後於布魯塞爾時間9日晚11時公布。

五國極右黨團支持率領先

荷蘭於6日率先開始投票。去年11月，有「荷蘭特朗普」之稱的維爾德斯領導的右翼民粹主義政黨自由黨首次成為荷蘭議會第一大黨。民調顯示，自由黨在20個荷蘭參選政黨中處於領先地位。分析指，這一結果預計將為歐盟大部分國家的選情定調。

半島電視台稱，預計極右翼黨團將在法國、意大利、荷蘭、奧地利、比利時5個國家的本國投票中排名第一。

在法國，民調顯示，勒龐領導的民粹主義政黨國民聯盟有望獲得三分之一的選票，是總統馬克龍領導的復興黨得票數的兩倍多。在意大利，總理梅洛尼領導的極右翼政黨意大利兄弟黨支持率遙遙領先其他政黨。

在德國，儘管在選前出現了一系列醜聞，但極右翼政黨選擇黨上月在全國的支持率達18%，僅次



▲法國國民聯盟前黨魁勒龐和現任黨魁巴爾德拉（右）2日在巴黎造勢。

美聯社

於執政聯盟中的基民盟—基社盟。值得注意的是，選擇黨一名候選人科赫4日在德國曼海姆市遇襲，腹部、頭部被刺傷，但沒有生命危險。

歐盟官方民調機構歐洲晴雨表近期一份調查顯示，60%的受訪者對本次歐洲議會選舉「感興趣」或「非常感興趣」，明顯高於上屆選舉的49%。81%的受訪者表示，俄烏和巴以兩場衝突等問題使投票變得更加重要。此外，貧困、醫療、就業和國防成為選民最關心的幾大議題。

撼動歐盟主流政治格局

目前歐洲議會按左、右、中間政治光譜主要分為7個黨團。前3大黨團都是親歐盟的中間派，依次是中間偏右的歐洲人民黨黨團、中間偏左的社民進步聯盟和相對中間的「復興歐洲」。其他4個黨團包括親歐左派的綠黨—歐洲自由聯盟、疑歐右派的歐洲保守派和改革主義者、疑歐極右的「認同與民主」和疑歐左派的歐洲議會左派。

根據Europe Elects最新預測，本次選舉後，歐洲人民黨黨團預計仍將繼續穩坐議會第一大黨團的位置，但席位數相比2019年選舉將有所下降，社民進步聯盟和「復興歐洲」兩個黨團的席位都將減少，且同為親歐派的綠黨—歐洲自由聯盟估計席位大減，將失去目前第4大黨團的地位。另外，極右、極左黨團都可能席位大增，雖然它們立場兩極，卻都屬於想要限制歐盟政策權力的疑歐派。

國際金融協會主席蒂姆·亞當斯稱，隨着民粹主義情緒在歐洲及全球上升，此次選舉將撼動歐盟傳統的主流政治格局，導致歷史上最右傾的歐洲議會出現。美媒稱，今後在軍援烏克蘭、防務、綠色議程等關鍵問題進行投票時，歐洲議會的此種格局將更難在內部促成多數成員意見一致。

按計劃，本次選舉產生的下屆歐洲議會將於7月16日開會。下屆歐洲議會產生後，將面臨一項重要任務，即通過投票表決選出新一任歐盟委員會主席。（Politico網站/路透社/德國之聲）

馮德萊恩地位不穩 德拉吉或接任

【大公報訊】綜合美聯社、Politico報道：現任歐盟委員會主席馮德萊恩正在謀求連任。她所在的歐洲人民黨黨團有望在本次選舉中繼續保持歐洲議會第一大黨團的位置，但馮德萊恩仍需得到法德等歐洲大國領導人的認可，並獲得新一屆歐洲議會過半數選票才能獲得連任。

2019年，馮德萊恩以9票的微弱優勢出任歐盟委員會主席。Politico稱，馮德萊恩正在與法國國民聯盟領導人勒龐和意大利總理梅洛尼談判，希望能夠與她們的極右翼政黨合作形成黨團。

中間偏左的社民進步聯盟高層多次警告，如果

馮德萊恩與極右翼黨派合作，她將不會得到社民進步聯盟的支持。西班牙首相桑切斯表示，如果馮德萊恩與極右翼達成協議，西班牙社會黨將反對她連任。

法國總統馬克龍認為馮德萊恩「過度政治化」其角色，希望看到一位爭議較少的候選人。現任歐洲理事會主席米歇爾也指出，歐盟委員會應「減少政治色彩、更加公正」。

外媒稱，社民進步聯盟「領銜候選人」施米特、歐洲央行前行長德拉吉等都可能成為馮德萊恩的潛在競爭者。



▲歐盟委員會主席馮德萊恩。

美聯社

法極右政黨遙遙領先 勒龐布局2027大選

【大公報訊】據美聯社報道：在法國等國，本次歐洲議會選舉更像是對本國執政黨的一次「全民公決」。目前民調顯示，近三分之一的法國選民或將投票給民粹主義政黨國民聯盟的候選人巴爾德拉，執政黨復興黨的候選人埃耶僅獲得16%的投票意向。分析指，國民聯盟前黨魁勒龐經過多年布局，隨着該黨勢力不斷擴大，有望勝出2027年總統大選。

2022年11月，當年僅27歲的巴爾德拉取代勒龐，成為國民聯盟黨魁。法媒當時評論稱，勒龐仍舊掌握黨內實質權力，卸任黨魁後，她將為2027年第四次競選法國總統發力。

在本次歐洲議會議員選舉中，巴爾德拉將歐盟視為一切問題的根源。他表示，馬克龍的歐洲已是過去式，應打造一個「國家組成的歐洲」，而不是一個「監獄般的歐盟」。巴爾德拉承諾，將限制移民在歐盟內部自由流動，緩和歐盟和俄羅斯之間的矛盾，並撤回《歐洲綠色協議》。

巴爾德拉不僅在年輕人中受歡迎，在65歲及以上的群體中同樣有不少支持。不少選民希望勒龐在2027年當選法國總統，稱讚勒龐和她的接班人巴爾德拉「都樂於傾聽人民的聲音」。



▲國民聯盟志願者在里昂街頭張貼巴爾德拉的競選海報。

法新社



▲荷蘭選民6日率先投票。

法新社



以軍再炸加沙難民營 至少40死

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台報道：以色列軍隊6日凌晨轟炸加沙地帶中部努賽賴特難民營一所學校，造成至少40人死亡，包括14名兒童，另有70多人受傷。

消息人士稱，以軍戰機對該學校至少3處教室發射了數枚導彈，空襲發生時教室內有大量無家可歸者居住。當時在學校內的一名男子納伊姆表示，這次襲擊是「以色列恐怖主義的結果，以色列的行為已經越過了所有紅線」。他稱，在來到努賽賴特難民營前，自己和家人從加沙地帶北部的加沙

城向南逃到汗尤尼斯，又逃到最南端的拉法，「走到哪裏都遭到轟炸」。

以色列國防軍發表聲明，證實對該學校發動空襲，並表示有20-30名哈馬斯武裝人員藏匿其中。以軍發言人稱，不知道學校內的平民傷亡情況。

西班牙外交大臣阿爾瓦雷斯6日宣布，西班牙將加入南非的行動，向聯合國國際法院起訴以色列在加沙地帶實施「種族滅絕」。西班牙、愛爾蘭及挪威上周正式承認巴勒斯坦的國家地位，引發以色列憤怒。



▲以軍轟炸努賽賴特難民營一所學校後，地上留有大片血跡。

美聯社